
Folketingets Sundhedsudvalg har den 11. august 2010 stillet følgende 
spørgsmål nr. 764 (Alm. del) til indenrigs- og sundhedsministeren, som her-
med besvares endeligt. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Karen J. Klint (S).

Spørgsmål nr. 764:
’’Med baggrund i den aktuelle debat om sikkerheden omkring foranstaltnings-
dømte psykiatriske patienter bedes ministeren oversende nedenstående op-
lysninger til udvalget, gerne i skemaform region for region:  

 Hvorfra er vedkomne undveget, hvornår og hvordan? 
 Ville en eventuel natlig aflåsning af patientstuedøren have forhindret und-

vigelsen? 
 Angivelse af arten af den kriminalitet, vedkommende har fået foranstalt-

ningen for (anført på samme måde som i de tidligere statistikker over ”An-
tal og arten af voldsforbrydelser, der er inkluderet i foranstaltningsdomme 
til psykisk syge”) 

 Hvilken foranstaltning er vedkommende idømt? 
 Er dommen tidsbestemt eller ubestemt? 
 Hvornår er dommen afsagt? 
 Hvor lang tid gik der, inden vedkommende var tilbage i foranstaltningen ef-

ter undvigelsen? 
 Har vedkommende undveget flere gange? 
 Begik vedkommende ny kriminalitet under undvigelsen?”

Svar:
Jeg har til brug for min besvarelse bedt om en udtalelse fra Danske Regioner, 
som har svaret følgende:

”En besvarelse af disse spørgsmål fra regional side vil forudsætte, at psykia-
triens medarbejdere manuelt gennemgår alle relevante journaler. Det kan ikke 
på forhånd garanteres, at en sådan gennemgang vil føre til et ensartet og 
sammenligneligt resultat.

Danske Regioner har jf. brev af 1. september 2010 orienteret både Indenrigs-
og Sundhedsministeriet samt Folketingets Sundhedsudvalg om, at foreningen i 
samarbejde med relevante parter nedsætter et udvalg til at gennemføre en ku-
legravning af retspsykiatrien. I udvalgets arbejde indgår at:

 kortlægge udviklingen i kapacitet og patientsammensætning

 beskrive behandlingsindsatsen og det eksisterende sikkerhedsniveau

 se på samarbejdet om behandlingen af de retspsykiatriske patienter
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Side 2

 redegøre for de faglige udfordringer i retspsykiatrien

 vurdere den eksisterende lovgivning og behovet for ændringer

 komme med forslag til, hvordan de faglige og sikkerhedsmæssige ud-

fordringer bedst løses fremadrettet.

Danske Regioner kan oplyse, at udvalget har afholdt sit første møde. 

Som led i udvalgets arbejde vil omfanget af flugter blive kortlagt. Herudover 
forventes udvalget at overveje dels en hensigtsmæssig og ensartet registre-
ring af flugter mv. dels det hensigtsmæssige i at lovliggøre aflåsning af pati-
entstuerne.

Danske Regioner ser frem til at kunne oplyse yderligere om udvalgets arbejde 
og overvejelser, når kulegravningen er tilendebragt i januar 2011.”

Jeg henholder mig til Danske Regioners udtalelse.

Med venlig hilsen

Bertel Haarder / Susanne Beck Petersen


